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各位代表上午好！

　　经过几天来的深入交流，中国投入产出学会第七届年会取得了圆满成功。受理事会的委托，我就本届年会进行小结并谈谈学会今后工作的一些初步想法。

　　第一个方面是本届年会的小结。

　　根据秘书处的统计，本次会议的代表将近 100 名，从参会人员的构成来看，主要是来自高校的教师、研究生、科研单位的研究人员、统计系统的核算人员和研究人员、还有经济管理部门的人员以及来自日本的研究人员。这次参加交流的论文涉及面比较宽，包括理论方法的研究、投入产出编表技术研究、地区投入产出的分析研究、企业投入产出的分析研究、环境、收入分配、消费研究等等，研究成果非常多。

　　另外，此次会议采取了很好的交流形式，既有大会报告，还有分组交流，两者结合的效果比较好，给予参会人员更多的机会。前天晚上专门组织了一次座谈会来探讨投入产出的编制和更新的问题。今天上午还安排了五位优秀青年论文获奖者宣读了自己的论文，并且解答了大家的提问。这次会议交流方式多种多样，效果很好。会议还选举产生了第七届学会理事会，产生了新一届的学会领导机构。

　　这次会议总的来说是很成功的，特别是为了开好这次会议，有关方面包括在京的学会秘书处、江苏省委党校都做了很多的准备工作，使本次年会得以顺利召开。这次会议成功的表现在于：第一，参会人员比较多，报名人员有 120 名，实际到会者将近 100 名，特别是年轻同志比较多，这是
学会未来发展的希望，还有很多教师、统计系统的年轻的工作者。第二，交流论文比较多，质量比较高，应用方面的论文占了很大的比重，这说明投入产出更多的关注实际问题。递交会议的论文有 80 多篇，参加交流的报告有 60 多篇。第三，这次会议组织的好，办会人员非常努力，中共江苏省委党校和行政学院对年会非常重视，做了充分的准备，在会议期间也是尽可能为大家提供周到的服务，这一点大家都有切身的体会。

　　总之，这次会议达到了预期的效果，使大家开阔了思路，增进了友谊，增强了对进一步推动投入产出事业发展的信心。

　　第二个方面是学会下一步工作的一些初步设想。

　　首先，出版论文集。把参加此次年会交流的论文进行筛选并出版成论文集，扩大投入产出成果的社会影响。

　　其次，组织召开专题研讨会。在这届年会到下届年会之间要组织召开专题研讨会，使大家有更多的交流机会，具体内容、时间、地点、方式由理事会研究后确定。

　　第三，修改学会章程。我们的章程用了很多年，应当根据现在的情况进行适当修改，使其更符合实际。

　　第四，会员证重新登记和更换。

　　第五，关于会费问题。作为会员，义务和权利是对等的，学会组织活动、学会秘书处日常工作的开展都需要一定的经费支持。对于会员的会费缴纳方式和额度等内容，理事会在广泛征求各方面意见基础上，制定出一个相对合理的方案。

　　第六，加强学会网站建设。学会的网站建设非常重要，平时大家见面机会很少，交流的手段更多地依靠学会的网站。要进一步加强网站的建设，希望与会代表和未参加会议的会员积极支持关心我们的网站建设，积极提供建议，提供更多素材来丰富网站。学会也将把网站的建设作为重点工作，下大力气抓，为会员提供一个更好的交流平台。

　　第七，进一步推动投入产出研究，包括理论方法研究、实际编表方法以及开发应用。

　　调查方法研究。投入产出工作的起点是投入产出调查。投入产出调查工作需要深入研究的内容很多，我们希望能够达到成本低、节奏快、数据可靠性高的效果。我国的投入产出调查成本是相当高的，像我国这样每五年进行一次动用众多人力、财力、物力的投入产出调查在国际上并不多见，如何降低成本是我们应考虑的问题。应多利用已有的行政记录、业务资料来减少我们的调查成本。关于快节奏，从使用者的角度希望最快地获得投入产出表，希望编表频率加快，这是使用者的要求。关于数据的可靠性，所有的开发应用都建立在调查的基础上，如果投入产出表的数据不可靠，那么所有开发研究的成果可信度就大大降低。由于目前基层调查单位的配合程度在逐步降低，如何提高数据质量的抗干扰性非常重要，如何在新的情况下提高数据质量是一个重大课题。在这方面要更多了解国外的经验，同时研究中国的特殊情况。

　　调查资料应用研究。调查资料的应用除了编表以外还有其他的作用，比如在国民核算中的作用。由于代表性的问题，从投入产出调查资料计算的增加值率还不能弥补增加值核算资料来源不足的问题，这是需要加强研究解决的问题。

　　编表方法研究。应充分了解先进国家的编表方法诸如商品流量法。由于资料来源不同，且我国处于特殊的发展阶段，通过调查获得的财务资料的准确性存在问题，在编制投入产出表时，经常遇到第二象限与第一象限数据不匹配的问题。比如，现行财务制度规定单位招待费不得超过一定比例，但实际上大多采取变通方法将餐饮、娱乐费用全记作会议费。这种情况对餐饮、娱乐业的消耗结构影响很大，因此，餐饮业的总产出与最终消费数据不匹配。解决这个问题，可以通过商品流量法进行修正。

　　投入产出表应用研究。投入产出表的每次编表花费很大，其中相当一部分是地方财政，如果没有使用价值，地方财政的支持力度会减弱，这方面需要大家共同努力，多做一些应用开发工作。 1 、找准领导、管理部门、社会关注的热点问题，但并不是问题越大越热越好，并不是所有的问题都适合投入产出方法来研究的。 2 、把复杂的问题简单化。在政府部门做分析应用的时候，不主张求大求难，关键是有效。在这方面我们曾经有过成功的经验和成果。 1990 年，我们用投入产出表通过测算，向李鹏总理建议增加 400 亿元投资，最终被政策所采用，达到了很好的效果。我们还曾经利用投入产出表测算出 100 亿元的投资有 40 亿元转化成消费，这一结论也被领导反复引用，希望能够多出一些这样的成果。 3 、投入产出分析研究报告一定要通俗易懂，要做到让一个不懂投入产出技术的人能看懂我们的报告。这就要求我们的报告要简练、要通俗。我们应围绕当前的热点问题，多做一些通俗易懂、分析符合实际、对决策有帮助的报告。

　　理论方法的研究、教学工作很重要。理论是前提，理论是基础，学会要加大理论研究的力度，多与国际专家交流，进行国际水准的理论研究。教学工作也很重要，这次参会的广大学生都是各高校培养的投入产出人才，他们使用投入产出表，宣传投入产出表，扩大投入产出技术的社会影响。

加强与管理部门合作。目前，投入产出的影响力不是很大，这与实际管理部门了解少有关。要将投入产出提升到参与决策和管理的层面上，就一定要与管理部门合作。我们要主动联系管理部门，比如在即将开始研究的十二五规划中，多利用投入产出表进行研究论证，同时加大投入产出的宣传力度，与管理部门多合作多沟通，从而使投入产出表的生命力和支持力度大大提升。

　　新一届理事会已经产生，在本届期内，我们要多做工作多做实事，希望大家多提意见多出主意。学会是一个群众性的团体，一个民间性的机构，每位会员都要把学会的工作当作自己的事情。我相信，只要大家共同努力，我们的学会一定会越办越好！
