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第六届年会暨学术研讨会开幕式上的讲话

各位来宾、各位专家、各位代表、同志们、朋友们：

    大家好！

    值此中国投入产出学会第六届年会暨学术研讨会隆重召开之际，我谨代表中国投入产出学会对 莅临本次年会的领导、专家和各位代表表示热烈的欢迎！向辛勤筹备本次会议的同志和单位表示诚挚的谢意！向对会议提供支持和帮助的云南省统计局表示真诚的感谢！

    在全球经济联系日益紧密，竞争不断加剧，中国经济发展面临经济结构不合理、经济增长方式粗放、资源环境制约严重、区域发展极不平衡等诸多挑战的背景下，举办本次年会对于确定新形势下投入产出研究方向，拓展新的应用领域，促进投入产出研究对中国经济发展和社会进步的贡献，必将产生积极的影响。

    本次会议将选举产生学会新一届名誉理事长、顾问、理事长、常务副理事长、副理事长、秘书长、副秘书长和常务理事，并将对第五届投入产出学会的工作进行总结，研究部署新一届投入产出学会的工作。本次会议还要开展广泛深入的学术交流，学术交流主要分为三个方面内容：（ 1 ）动态投入产出与“十一五”规划研究；（ 2 ）区域间模型与地区经济协调发展研究；（ 3 ）资源环境因素对经济发展的制约影响研究。

    我首先向各位代表汇报一下，自 2001 年中国投入产出学会第五届年会以来学会的工作情况。

    一、加强投入产出文集的出版工作

    为了总结中国投入产出学会第五届年会的主要科研成果，我们整理出版了《 2001 中国投入产出理论与实践》一书。它是二十一世纪系列论文集的第一册，反映了 1997 年第四届年会到 2001 年第五届年会期间中国投入产出理论与实际工作者在研究和应用上的最新成果，这些成果在理论、方法和应用领域都较以往有所突破。该书的出版发行引起了社会的较多关注，推动了投入产出技术的应用与发展。

    为了总结和展示中国投入产出研究所取得的丰硕成果，推动全国投入产出分析应用工作的发展，满足宏观经济管理部门、经济理论与实践工作者以及其他对投入产出技术感兴趣的人们了解和掌握投入产出技术的需要，我们出版了《中国投入产出分析应用论文精萃》一书。该书的出版，学会投入了大量的人力、物力和财力，历时一年多，征集一百多篇国内优秀投入产出论文，通过专家组进行初审和复审，选出精萃论文三十五篇，并由专家对每篇论文进行点评，可以说我们对该书的每一个细节都精益求精，是近年来投入产出研究领域的精品工程。我们希望该书的出版不仅能推动投入产出技术本身的发展，而且能扩大投入产出技术在相关学术应用领域的影响。国家统计局局长李德水同志为本书做序，对成果给予了充分的肯定。

    二、推动国内外教学、科研部门与实际工作部门之间的交流与合作

    第五届年会以来，中国投入产出学会注意推动教学、科研与实际工作部门之间的交流与合作，开展了一系列科研项目。例如，国家统计局核算司与美国、日本等有关大学合作，研究和编制了 1981 至 2000 年 40 个部门现价和不变价投入产出表序列表，填补了中国国内若干年度投入产出表的空白，实现了不同年度投入产出表的可比性，对于研究中国经济结构的变化，制定科学合理的产业政策，具有积极的作用。国务院发展研究中心、国家统计局核算司、北京大学合作，承担了国家自然科学基金重点项目：“全球化背景下中国地区协调发展及区域政策分析模型研究”。国家信息中心与日本亚洲经济研究所合作，编制了 1997 年中国区域间投入产出表。

    还有很多方面的合作研究，有的刚刚启动，有的已经取得了阶段性的研究成果。这些合作与交流，对于提高我国的投入产出理论和实际工作水平，具有积极的影响。

    很多地区和单位也走出了教学、科研部门与实际工作部门合作的新路子，比如新疆和上海都进行了成功的尝试，所以本次会议邀请了这两个地区的代表介绍他们开展投入产出分析应用的经验。

    三、推进投入产出调查和编表工作

    我国已经完成了 2000 年延长表初表的编制工作，目前正在对数据进行修订和调整。针对社会主义市场经济发展的实际情况，我国投入产出实际工作部门努力研究改进投入产出调查方法，目前 2002 年全国投入产出调查工作已经结束，大多数省份已经完成了本地区投入产出表的编制工作。国家统计局核算司正在收集和加工有关资料编制 2002 年投入产出表，预计明年底以前可以完成总表的编制工作。届时，广大研究工作者将有更新更全的资料可资应用。

    四、开展国际投入产出学会第十五届年会的筹备工作

    国际投入产出学会第十五届年会将于明年在我国召开，这是国际投入产出界对我国投入产出理论研究和实际工作的肯定和鼓励。学会在组织上、经费上、宣传上、学术上等多方面开展了大量的准备工作。具体的情况大会将邀请中国人民大学 赵彦云 教授作详细介绍。

    五、加强投入产出信息交流工作

    学会秘书处编制和印发了若干期《中国投入产出学会通讯》，包括《中国投入产出学会第五届年会暨学术研讨会会议纪要》、《中国投入产出学会第五届年会暨学术研讨会专辑》、定期召开的在京常务理事会会议纪要、第六届年会征集论文通知等，及时报道学会工作的进展情况。

    在学会的网站建设上，学会已经在中经网上建立专门网页，我们希望通过进一步的努力扩大投入产出研究在社会上的影响。

    过去的 3 年，中国投入产出研究取得了较大成绩，这与全国的投入产出工作者的辛勤努力是分不开的。展望未来，还有更多更重要的工作等着我们去完成。

    下面，我向大家介绍一下学会今后的工作打算。

    一、做好国际投入产出学会第十五届年会的协办工作

    将于 2005 年在我国召开的第十五届国际投入产出学会年会，是我国投入产出界的一件大事。如何做好筹备工作，把这届年会开成一次高水平的会议，如何通过年会的召开推动国内外投入产出理论和应用研究成果的交流 等诸多方面， 我们还有更细致更深入的工作去做。学会将申报成立筹备委员会，从组织上保证年会筹备工作的有序开展；通过多渠道筹集资金，保证年会的经费支持；学会还将广泛征集有份量的论文，吸收更多的研究人员参与年会的交流。

    我们将不遗余力通过方方面面的工作，完成年会的协办工作，使国际投入产出学会第十五届年会成为向世界展示我国投入产出研究成果，加强国内外投入产出界交流与合作的一场盛会。

    二、加强学会的组织建设，扩大投入产出理论和应用的社会影响

    我们将加强学会的组织建设，把广大投入产出理论研究和实际工作者团结成为一个紧密联系的群体，加强会员之间的学术交流；发掘和吸收对投入产出理论与应用感兴趣的会员，扩大投入产出研究在社会上相关领域的影响。

    三、积极建设学会网站

    中国投入产出学会作为有影响的全国性研究团体，长期以来没有自己独立的网站，这种状况很大程度上制约了投入产出学会作用的发挥，为此学会计划参考国内其它学会的网站，结合投入产出学会自身的特色，于近期推出自己的网站，并由专人负责网站的经常性更新和维护工作，希望以此扩大投入产出学会的影响，促进中国投入产出事业的发展。

    四、积极推进投入产出理论和应用的推广

    新的经济环境和形势为投入产出技术创造了许多崭新的研究方向和应用领域。我们要加强投入产出在经济增长领域、经济结构调整领域、资源和环境保护领域、价格调整领域、区域发展领域、分配领域、对外贸易领域等诸多领域的应用。我们要与时俱进，以各种形式推进投入产出的理论研究和应用推广。学会将提供资助以招标的形式开展投入产出分析应用课题研究，鼓励各个领域的投入产出研究和应用；学会还将定期开展专题报告会，以期提高投入产出分析水平；同时，向实际应用部门大力宣传普及投入产出方法，提高投入产出资料的使用率。

    五、编辑出版第六届年会优秀论文集

    本次年会结束后，我们将评选优秀论文结集出版，这也是对三年来我国投入产出研究最新成果的一次总结，对投入产出理论研究和实际工作者的一种鼓励，推动投入产出工作的进一步发展。

    六、加强中国投入产出学会秘书处的日常工作

    学会秘书处负责学会日常的联系与交流工作，成员现在由国家统计局的有关工作人员和部分高校、科研机构的老师学生兼任。应该说，这个队伍日渐成熟。秘书处应该也能够在以后发挥更大的作用，成为学会会员之间、学会与外界之间联系与交流的桥梁。

    各位来宾、各位专家、各位代表，中国经济的迅速发展和经济实力的不断提高，中国经济发展中遇到的种种矛盾和挑战，赋予了中国投入产出界更多更重要的责任。希望从事投入产出理论和应用研究以及实际工作的各位同仁继续以科学认真的态度，刻苦钻研、不断进取，携手共进，为投入产出技术的繁荣与发展做出新的更大的贡献！

    预祝大会圆满成功！祝大家获得丰硕的学术交流成果！ 谢谢大家！
