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	    中国投入产出学会第六届年会暨学术研讨会于 2004 年 8 月 23 日 至 26 日在云南省昆明市召开，会议取得了圆满成功。参加会议的代表有来自科研单位、院校、政府部门以及企事业单位的专家、学者等 90 余人， 会议涉及两个方面的内容，一是总结第五届理事会工作，选举第六届理事、常务理事、副秘书长、秘书长、副理事长、理事长和推举名誉理事长及顾问，研究第六届理事会的工作规划；二是进行投入产出理论和实践方面的学术交流与研讨。
    开幕式上，云南省有关部门负责人到会祝贺，并发表了热情洋溢的讲话。中国投入产出学会理事长许宪春同志代表第五届理事会做了工作报告。报告回顾了第五届年会以来学会开展的主要工作，介绍了学会今后的工作规划。中国投入产出学会名誉理事长、中国科学院陈锡康研究员做了《投入产出技术和资源利用与环境保护》的报告，报告指出，中国在现代化过程中是否能正确处理人口、资源、环境与经济发展的关系，是决定中国现代化能否成功的关键。报告重点探讨了三个方面问题：一是利用投入产出技术研究资源和环境问题的方法；二是资源环境－经济投入占用产出模型的建立；三是利用资源环境－经济投入占用产出表研究经济发展与资源环境的关系。
    清华大学 张金水 教授做了《考虑人力资本的非线性动态投入产出模型平衡增长解的存在性》的报告， 张 教授将 Leontief 线性动态投入产出模型进行推广，得到考虑人力资本的非线性动态投入产出模型；把动态非线性可计算一般均衡模型与 Leontief 线性动态投入产出模型相统一，这些工作在理论研究和实际应用中都具有非常重要的价值。
    学术交流活动是本次年会的一项重要内容，本次会议共收到八十三篇论文，其中进行大会交流 11 篇，分组交流 70 多篇。在大会交流中，除邀请陈锡康研究员做题为《投入产出技术和资源利用与环境保护》的报告 和张金水 教授做题为《考虑人力资本的非线性动态投入产出模型平衡增长解的存在性》的报告外，大会还邀请了中国投入产出学会常务副理事长、中国人民大学 刘起运 教授做了《结构式凯恩斯乘数模型研究》的报告；中国投入产出学会常务理事、国家信息中心张亚雄处长做了《区域间投入产出模型：方法、编制和应用》的报告；南开大学 于仲鸣 教授做了《水泥行业环境经济投入产出分析》的报告；上海市统计局冯晓华同志做了《从投入产出角度看上海产业结构调整》的报告；中国政法大学 李景华 博士做了《中国乡镇炼焦工业投入占用产出分析： 1992 － 1997 》的报告；日本立正大学 王在喆 教授做了《关于“西部大开发”对中国经济影响的实证分析研究——“ 1997 年经济环境能源分析用的中国地区间投入产出表”的制作和应用》的报告；中国投入产出学会副理事长、国务院发展研究中心李善同部长做了《陕西－ ROC 两区域可计算一般均衡模型及其应用》的报告；中国科学院博士研究生何静做了《离散时间投入产出价格影响测度模型的方法和应用》的报告；中国科学院博士研究生蒋雪梅做了《关键部门判别的部门弹性法》的报告。
    分组交流共分为 7 组，内容涉及投入产出技术理论和应用研究的各个方面：
    第一组，理论与方法。
    第二组，资源、环境。
    第三组，编表及其应用。
    第四组，影响分析。
    第五组，区域与区域间模型和分析。
    第六组，产业结构与产业关联、行业分析及其它。
    第七组，投入产出总表编制软件介绍。河北省统计局介绍了总表的编制程序。
    经过交流活动，会议取得了丰硕的成果，这些成果代表着我国投入产出研究的最新水平。
    中国投入产出学会常务副理事长、中国人民大学 刘起运 教授对会议进行了总结，从六个方面介绍了本次会议的特点和学会今后的工作打算：
    •  投入产出的应用前景
    投入产出的应用领域是非常广泛的。在这次年会上，很多论文都能够结合热点问题，研究方法也提出了新的思路。投入产出的应用还有广泛的研究领域和空间，深度上也有待进一步挖掘。投入产出研究将掀起一个新的高潮。
    二、实际工作者与理论工作者的结合
    这次会议邀请上海、新疆等省统计局的同志在大会上介绍实际工作者与理论工作者合作开展投入产出分析应用的经验。投入产出本身就是一项应用的技术，研究的目的是解决一定的经济问题。所以，投入产出的理论工作者要考虑应用的可能，同时，统计部门也要提供这样一个平台，双方相互交流融合。
    三、青年学者的成长
    投入产出研究领域出现了很多的新面孔。本次的年会采取了一定的措施，对青年学者给予了资助，鼓励他们进一步深入研究投入产出理论，积极开展投入产出分析应用工作。青年是科学研究的生力军，高校和实际工作部门都要注意培养。
    四、国际年会的筹备情况
    如何在国际舞台上更充分的展现我国投入产出的研究情况，如何更好的迎接这次盛会，学会还有很多工作要做，尤其是要把好国内论文的质量关。
    五、关于学会的出版物
    会议结束后，学会还将开展优秀论文的评选工作，并将出版第六届年会论文集，优秀论文将从大会收到的论文中遴选。关于创办学会刊物、网站建设等问题由秘书处具体落实。至于投入产出方面教材的编写，要注意把新的研究成果吸收进来。
    六、 学会的组织建设
    新一届学会领导班子已经产生，学会秘书处的力量得到了加强，今后要规范和加强学会组织建设方面的工作。
    中国投入产出学会理事长、国家统计局许宪春司长做了闭幕式讲话。讲话对本次会议取得的成果做了充分的肯定。讲话指出，投入产出的研究领域还有更为广泛的空间，尤其是应用领域，由于中国经济面临很多问题，投入产出理论应该发挥更大的作用。在经济增长领域、经济结构领域、资源约束问题研究领域、环境保护领域、价格调整领域、区域发展领域、收入分配领域、对外贸易领域这八个方面，投入产出都有很好的发展前景。只要有经济问题，就永远会有投入产出的研究领域。讲话号召从事投入产出研究和应用的同志们 继续努力，使投入产出研究在各个领域都发挥作用。
    学会即将开通自己的网站，域名是： www.iochina.org.cn ，网站的开通将给大家提供一个互相交流的平台。对于提高学会的知名度，扩大投入产出事业的影响都有一定的好处。
    会议相信，中国经济的迅速发展和经济实力的不断提高，给投入产出事业的繁荣提供了新的契机。只要全国从事投入产出理论和应用研究以及实际工作的同志们继续以科学认真的态度，刻苦钻研、不断进取，携手共进，必将取得更加可喜的成果。



