在中国投入产出学会第八届年会上的讲话
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       各位同仁，大家上午好。作为一名投入产出工作者，这次来参加第八届年会，我感到非常高兴。按照国家统计局分工，现在由我负责联系中国投入产出学会工作。这次大会是八届年会中参加人数最多的一届，既有来自科研、教学部门的理论工作者，也有来自统计部门的实际工作者。在座的有许多是老朋友，还有很多新朋友。大家相聚一堂，在威海这个美丽的城市共同来研讨投入产出的理论和实践的发展。借此机会，谈谈一个老投入产出工作者的一点认识和体会。

       一、中国投入产出工作历史悠久，近年来发展迅速

       中国投入产出表从无到有，不断发展。投入产出在中国已经有50多年的历史，上世纪50年代张守一研究员等学者从原苏联引进了投入产出理论，并在国内进行了调研，由于历史原因当时没有真正展开，但是为投入产出在中国的发展打下了很好的基础。改革开放以后，中国投入产出理论研究和实践工作进入大发展时期。最早的投入产出表就是由原国家计委、国家统计局、中国人民大学、国家信息中心等单位共同参加编制的中国第一张实物投入产出表——1973年实物表。在马宾先生的倡导下，国务院主要领导批示国家统计局要编制全国投入产出表，国务院为此成立了专门的领导小组及办公室，大规模地开展了1987年投入产出表的编制工作。1987年投入产出调查和表的编制工作，在中国投入产出历史上留下了辉煌的一页。当时正值改革开放初期，所以在编表的理论上产生了分歧。究竟是编反映物质产品的投入产出表，还是要编与大多数国家一致的包括第三产业、包括非物质产品的投入产出表？经过反复研究决定编制的投入产出表，既包括物质生产部门，也包括非物质生产部门，同时又能区分物质生产部门和非物质生产部门，以中国人的智慧解决了理论上的争论。为此得到了联合国统计司的赞赏：向东可以和以原苏联为首的计划经济国家的投入产出比较，向西可以和大多数市场经济国家的投入产出相比较，同时也为我国从计划经济走向市场经济的历史核算资料转换提供了可靠而有效的工具。

       自1987年开展全国第一次投入产出调查以来，二十多年过去了，我国投入产出调查和编表工作有了很大进步，逐步走向规范化和制度化。逢2、逢7年份开展投入产出调查，编制投入产出基准表；逢0、逢5年份编制延长表。近年来，国家统计局还与中国人民大学合作，完成了1992年、1997年、2002年和2005年4个年份的可比价投入产出序列表的编制工作。

       投入产出工作在地区、部门和企业层面也取得突破性进展。地区层面，国家统计局原局长张塞率先在山西开始编制全国第一张地区投入产出表，接着黑龙江、天津、河北等省都相继编制了地区投入产出表，至今全国31个省市都规范开展了投入产出核算工作；部门层面，兵器工业部、纺织工业部当时也编制了部门投入产出表；企业层面，上世纪60年代鞍钢成为第一家编制投入产出表的企业，之后在一大批投入产出工作者的推动下，一百多个企业编制了投入产出表。须提到的是已故李秉全研究员在推动企业投入产出表研制方面作出了重大贡献。

       投入产出表应用广泛。如陈锡康研究员主持的投入产出占用模型的研制，无论是在理论还是应用上，都实现了重大突破；生产率投入产出研究、教育投入产出研究、中国-日本间投入产出研究、中国区域间投入产出研究等都推动了投入产出理论和实践的发展，在投入产出的应用方面取得了显著成绩。

       投入产出在政策制定上发挥了重要的作用。如1989年中国市场疲软，财政困难，加上东欧剧变、苏联解体，国内经济和社会发展遇到了非常大的压力。当时我们利用投入产出表进行分析和预测，向国务院郑重提出追加投资，调整操作力度的建议，得到国务院领导和决策部门的认可，产生了巨大的社会和经济效益。再如1992年价格改革，我们利用投入产出表测算了石油、木材等十几种有关国计民生的重要物资价格变化对经济的影响，提出了几个价格改革方案，为国务院推进价格全面改革提供了重要的依据。时任国家计委副主任王春正同志评价说，投入产出为我国的价格改革提供了一种思路、一个平台，为价格改革的成功闯关打下了一个很好的基础。

       回忆历史，中国投入产出工作在多方面取得了丰硕成果。目前中国投入产出研究人员是世界上最多的国家。大部分院校都开设了投入产出课程，有些分布在统计系、经济系、工程系，有些分布在数学系等。投入产出理论的创始人列昂惕夫先生生前得知投入产出在中国得到了大力地发展，并取得重大的社会效益和经济效益，感到很欣慰，也很欣赏。

        二、投入产出学会在推动我国投入产出理论研究和实际应用方面发挥了积极的作用

       1986年中国科学院、中国人民大学和国家统计局共同发起成立中国投入产出学会，是中国数量经济学会的二级分会，第一任会长是邵汉青教授。第二届开始，经民政部批准，学会成为全国一级学会，挂靠在国家统计局，现有会员400余人。20多年来，学会作为一个学术交流平台，促进了中国投入产出理论、教学和实践的发展，在推动理论研究和分析应用方面取得了可喜成果。

       2007年第七届年会以来，又取得了新的进展。一是利用最近编制的2007年投入产出表开展一系列的分析应用工作。在国家统计局和人民大学的组织下，通过大家的共同努力，完成了多篇有份量的投入产出分析报告。这些报告紧紧围绕当前经济运行中的热点、难点问题，包括：投资对经济增长和就业的影响；经济结构调整与中国服务业的发展；“十二五”时期投资规模；原油价格变化对我国CPI和PPI的影响；出口贸易对我国经济增长的贡献等等。这些研究成果将提供给有关部门，以充分发挥它们在宏观经济管理中的作用。

       二是推动了投入产出领域的学术交流。2008年和2009年，学会在北京分别举办了年度投入产出专题研讨会，围绕产业与经济结构变化、能源问题、环境问题、技术与生产率的变化、投资乘数、影响力系数等等，展开了交流和讨论。

       三是进一步加强国际交流。2008年，参加了亚洲开发银行的“部分发展中国家成员国采纳1993年SNA供给使用核算框架”区域技援项目；2009年，与日本经济产业省开展“完善中日间国际投入产出表编制技术”合作项目，学会承担了项目的部分工作；2010年，与OECD合作,开展“研究建立中国供给使用核算框架”项目。广泛深入的国际交流，对提升我国的投入产出技术具有重要的作用。

       三、下一阶段投入产出研究和关注的重点

       首先进一步完善投入产出表编制方法。一是深入研究投入产出供给使用表的编制方法，探索建立中国供给使用核算框架。在1993 年SNA核算手册中，联合国根据各国的实践经验，强调供给使用表及其推导出的投入产出表具有国民经济核算框架和分析应用两个重要功能。在许多发达国家，供给使用表作为核算框架用于核算年度和季度的 GDP，并起到协调生产法GDP、收入法GDP和支出法GDP三种核算结果的作用，从而提高了GDP数据的准确性。目前来看，我国在这方面还有所欠缺，国家统计局正着手这方面的研究工作，通过参加亚行项目，系统地学习1993年SNA供给使用核算理论，积累核算经验，寻找编制供给使用表的有效途径。二是编制世界区域间投入产出表。金融危机之后，我们非常需要对世界主要发达国家、贸易往来频繁国家和我国之间的经济结构和产业结构，特别是产品结构进行研究，进而采取不同的政策，加快我国产业结构和增长方式的调整。这就需要我们编制区域间、主要贸易国家之间的投入产出表。

       其次进一步推动投入产出的分析应用。应该说这50年来分析应用发展很快，但是相对于编表来说，投入产出的应用还是比较薄弱。下这么大力气、编这么多表，它的使用效果如何？所以下一步还是应该把重点放在投入产出应用方面，特别是推动投入产出在社会经济发展、重大项目的论证、产业结构调整、国际市场的发展、资源型产品的竞争中发挥作用。

       这次投入产出年会给大家提供了一个汇报成果、展示风采的平台。希望大家围绕我国当前经济社会领域的热点、难点问题以及前沿性课题，深入研究，广泛交流，努力探索，大胆创新，为把我国投入产出理论研究和实际工作推上一个新的台阶做出新的贡献。

       预祝大会取得圆满成功！谢谢大家！
